

一月十九日

經文：歷代志上廿一至廿二章

鑰節：「現在你們應當立定心意，尋求耶和華你們的上帝；也當起來，建造耶和華的聖所……。」(22:18)

提要

寫歷代志的人，意在教導以色列的歷史。此點，由記載在二十一章，他詳述大衛犯調查以色列戶口的罪，可以看出。第二十二章詳述大衛之子所羅門建造聖殿，也是基於同樣的寫作立場。撒母耳記下以同樣的故事作結尾，但是一點也沒有說到大衛選擇阿珥楠（「亞勞拿」的另一拚法，撒下 24:18）的禾場，做為聖殿未來位址的事。但是這事在歷代志中卻特別被強調。（看「讀經日程」撒下 24 章的評註，可得更詳細的資料）。

由這兩件記載，我們可以推論出，雖然撒但試探大衛，但上帝也允許此事發生。大衛沒有勝過試探，決心辦戶口調查；而上帝也早就決定要懲罰以色列（撒下 24:1），於是戶口調查成為一個管道，上帝藉此懲罰，清除這由於許多反叛而充滿罪和流血的大地。撒但可以被使用作為工具，讓上帝的計畫和目的得以實現。雖然牠在這事件中插了一腳，但是牠絕不能越過上帝設定的界限（參伯 1:6~12；2:1~6；亞 3:1~5）

撒但必曾促使大衛因他的軍力驕傲。因為戶口調查的目的便是數算從別是巴到但以色列所有能作戰的男丁。大衛榮耀自身而不榮耀上帝，實在是一大過錯。約押的想法才是正確的，以色列的力量只能從上帝、並對祂的應允有信心而來，絕不是靠人多(21:3)。大衛被大騙子撒但欺騙了（參雅 1:13~16）。

在上帝施行責罰之前，大衛的良心就已促使他悔改。他承認自己有罪，並且愚蠢(21:8)。這雖是個一時失察的行動，但他仍要承受犯罪的後果，上帝也派出死亡的使者。牧人的失敗，常使羊群受苦。大衛決定求上帝憐憫自己，是正確的選擇(21:13)。他知道上帝的慈悲，因為他從前曾經歷過好幾次這樣的事。大衛情願服從上帝經由先知迦得所下的指引，在阿珥楠的禾場上築壇獻祭，使上帝下令召回死亡的使者，收刀入鞘，以此中止天災(21:27)。大衛的順服，也使上帝啟示把那個地方分別為聖，作為祂居所的位址。

之後大衛竭盡全力和智慧，為兒子所羅門建築聖殿而廣為預備 (22 章)。他豐富地收集了所需的一切材料，甚至連藝師和工人也預備好了。大衛年事漸老，希望在未死之前立兒子作自己的繼承人。他提拔所羅門以實現自己的願望，好建造、奉獻世界上最美的建築給主，來榮耀祂。大衛不但以國王身份勸誠他的繼承者，並且以一位父親衷心的關懷，希冀自己的兒子跟從上帝。此後，大衛令所有以色列的領袖幫助所羅門。人絕不可能單獨靠自己為上帝做偉大的工，所有人都有責任求上帝與他們同在，然後才能建造主的聖所來榮耀祂的名。我們也都領受了責任，齊心合力擴增上帝的國。

禱告

噢主啊！藉著您靈和您話的運行，求使我們每天能更加認識您，並且使我們真與您一同勞苦，建造您的王國。奉耶穌基督的名禱告，阿們。